



相关部门：加强保护力度

## 拖欠中小企业账款问题突出

说起账款被拖欠的问题，陕西汉王药业有限公司总经理冯振斌有一种“哑巴吃黄连”的感觉。

“全国能销售我们药品的医院有 5000 多家，拖欠账款的比例大概在 30% 左右，虽然这些账款基本上都能收回来，但账款被拖欠确实会影响到企业的发展。而且，我们还不敢得罪医院，要不然以后人家就不用我们的药品了。”冯振斌说。

“被拖欠的多吗？都有哪些省份？”全国人大常委会副秘书长郝明金问。

冯振斌坦言，账款拖欠最多的时候能有上亿元，在这方面，有的地区做得很好，例如上海市在这方面有规定，那边的账款都能按时收回，但有的省市做得就不太好。

5月6日至9日，郝明金率全国人大常委会执法检查组在陕西开展中小企业促进法执法检查工作。

郝明金指出，中小企业权益保护仍然面临很多问题，拖欠账款问题仍然突出，在市场准入、公开招投标、政府采购、

贷款等方面权益没有得到完全保护。对此，相关部门要提高法治意识、法治观念，加强中小企业权益保护力度。

### 处理解决拖欠中小企业账款问题

5月8日上午，执法检查组在陕西省汉中市召开座谈会。其间，多位中小企业负责人道出了企业账款被拖欠的问题。

陕西邦华新能源动力有限公司总经理祝维说，受新能源行业政策影响，全行业都呈现相同情况，货款回收很困难，货款给付超一年是普遍现象，给企业健康发展带来很大的隐患。

“希望各部委加快对新能源汽车行业补贴资金的清算工作，尽快将符合条件的车企补贴资金予以拨付，使新能源汽车行业的供需关系能走向正轨。”祝维说。

陕西亚彩数码光电科技有限公司董事长李辛直言，作为一家工程类企业，工程款经常被拖欠，已经成为制约企业发

展的严重因素。

“虽然《政府投资条例》规定，政府投资项目不得由施工单位垫资建设。但是，中小企业的工程款仍然会被拖欠。我建议把中小企业账款被拖欠的问题，上升到立法层面加以解决。”李辛说。

### 排查拖欠民营企业账款 165.5 亿元

事实上，对于中小企业账款被拖欠问题，政府已经作出回应。

陕西省副省长赵刚在向执法检查组作情况汇报时说，按照国务院要求，针对涉及民营企业发展的突出问题，陕西已经开展清理拖欠民营企业账款行动。

“陕西省成立了以分管副省长为组长的‘清欠’工作督导组，制定了工作方案，明确了工作重点和具体措施，以省政府名义多次召开‘清欠’推进会，通报情况，督促落实。”赵刚说。

截至 2019 年 3 月 31 日，全省排查政府部门和大型国

有企业拖欠民营企业账款 165.5 亿元，其中政府部门拖欠 92.29 亿元，大型国有企业拖欠 73.21 亿元，目前已偿还金额 71.37 亿元。剩余金额 94.13 亿元，其中列入 2019 年底前清偿 74.2 亿元，2019 年底后剩余金额 19.93 亿元。同时制定了清偿计划，督促拖欠单位按月抓紧偿还所欠款项，确保 2019 年底前完成第二步清理任务。

### 加大执行力度保障企业权益

李辛希望，能够尽快建立企业征信等级制度，尽快改变拖欠工程款现象。

“建议尽快制定企业征信等级制度，支持不拖欠工程款的企业快速发展，在资质升级、贷款、投标等方面给予各种优惠，引导企业不能、不敢、不想拖欠工程款。目前来看，如果我不去法院起诉对方，就无法将其打入黑名单。‘老赖’进入黑名单的时间太长，我付出的成本太高。”李辛说。

陕西省高级人民法院院长

李智说，近年来，全省法院认真贯彻落实中小企业促进法和《陕西省实施〈中华人民共和国中小企业促进法〉办法》，全面加强民商事、刑事、行政审判、执行工作，依法保障扶持中小企业发展的各项政策落地见效，维护中小企业合法权益。

陕西省各级法院通过加大涉及中小企业案件的执行力度，有效缓解了中小企业资金压力。近三年以来，执行涉及中小企业纠纷案件 45273 件，执行标的额 7591 亿元。

李智说，法院以执行工作信息化建设为依托，充分发挥执行联动、公布失信被执行人名单等制度的作用，完善让失信主体“一处失信、处处受限”的信用惩戒机制，确保生效法律文书确定的中小企业债权及时得以实现。同时，强化公正执行、善意执行、文明执行理念，依法审慎适用强制措施，禁止超标的、超范围查封、扣押、冻结涉案财物，最大限度减少司法活动对中小企业正常生产经营活动的影响。

依法治理、打建结合、统筹协作、社会共治

## 中国将加大对制假源头、重复侵权、恶意侵权查处力度

中新网 5 月 15 日电 全国打击侵权假冒工作领导小组办公室主任、国家市场监督管理总局副局长甘霖 15 日介绍，中国政府将持续开展跨部门、跨领域、跨区域联合打假，加大对制假源头、重复侵权、恶意侵权查处力度。

国务院新闻办公室 15 日举行新闻发布会，国家市场监督管理总局副局长甘霖、国家

知识产权局副局长甘绍宁和最高人民法院、海关总署有关负责人介绍《中国知识产权保护与营商环境新进展报告(2018)》有关情况，并答记者问。

甘霖指出，侵权假冒对经济、社会、文化、生态等各方面造成危害，中国政府严厉打击侵权假冒的立场明确而坚定。

下一步，中国政府将重点做好以下工作：

一是加强统筹谋划，按照依法治理、打建结合、统筹协作、社会共治的原则，深入推动知识产权保护，持续加强打击侵权假冒工作。

二是创新监管方式，加快建立健全以“双随机、一公开”为基本手段、以重点监管为补充、以信用监管为基础的新型

监管机制；加快新技术新手段应用，提升线索发现、追踪溯源和精准打击能力。

三是加大惩治力度，坚持问题导向，加强重点领域、重点商品、重点市场治理。持续开展跨部门、跨领域、跨区域联合打假，加大对制假源头、重复侵权、恶意侵权查处力度。强化刑事打击与司法保护，推动信息公开与联合惩戒，大幅

提升违法成本，让违法者付出沉重代价。

四是严打跨境犯罪。建立和完善多双边执法协作机制，加强线索通报和案件协查，加强统筹协调和信息反馈，加强工作交流和经验分享，共同打击跨境违法犯罪，助力“一带一路”建设，促进全球经济健康发展。